

河北严打露天焚烧等违法行为

专项行动首日查处露天焚烧火点207起,立案76起,追责问责96人

◆本报记者张铭贤 通讯员闫兆静

为贯彻落实省委、省政府打赢蓝天保卫战决策部署,河北省生态环境厅、河北省公安厅近日联合发布《关于严厉打击露天焚烧秸秆垃圾工业废料等违法行为的通告》,通告决定,在全省范围内联合开展为期一个月的打击露天焚烧秸秆垃圾等违法行为专项行动。

重点依法打击四类违法行为

禁止秸秆垃圾露天焚烧,是推进大气污染防治、加强生态文明建设的重要举措。为进一步加强禁烧管控,近日,河北省副省长葛海蛟主持召开全省禁止秸秆垃圾露天焚烧工作视频会议,要求各地标本兼治,狠抓落实,全力做好秸秆垃圾露天焚烧工作,为打赢蓝天保卫战提供有力支撑。

为贯彻河北省委、省政府决策部署,河北省生态环境厅、公安厅联合印发通告,并下发《关于联合开展严厉打击露天焚烧秸秆垃圾工业废料等违法行为专项行动的通知》。按照相关要求,此次专项行动中,河北省将重点打击四类环境违法行为。

四类违法行为分别为:露天焚烧秸秆、落叶、枯草等

产生烟尘污染物,造成大气污染的;农业经营主体因未妥善采取综合利用措施,对农产品采收后的秸秆及落叶、荒草予以处理,致使露天焚烧的;在人口集中地区和其他依法需要特殊保护的区域内,露天焚烧沥青、油毡、橡胶、塑料、皮革、垃圾及其他产生有毒有害烟尘和恶臭气体的;露天焚烧秸秆、落叶等物质,引起火灾,对公共安全造成危害的。

河北省生态环境厅党组成员、副厅长任立强介绍,专项行动中,河北省两部门将充分发挥协作优势,完善行政执法与刑事司法的衔接机制,坚持零容忍、全时段打击,坚持快查、快处,从严、从重的原则,出重拳、下狠手、严执法,切实保持严打重处的高压态势。

坚持线上线下相结合、人防技防相结合

“1月7日17:25:46,沧州市泊头市四营乡发生一起露天焚烧秸秆垃圾事件,未按规定时限处置反馈,处置反馈流程时长达18小时2分钟58秒。”这是4月7日河北省生态环境厅通报的13起秸秆垃圾露天焚烧处置反馈不及时典型案例之一。

禁烧工作点多、面广,为建立禁烧有效机制,河北省坚持线上线下相结合、人防技防相结合,充分发挥视频监控和红外报警系统作用,认真落实网格化环境监管责任制,切实把日常巡查、火情核查落

到实处,确保火情第一时间发现,第一时间扑灭,减轻污染物排放。

“石家庄市藁城区共安装露天焚烧视频监控系统56套,禁烧视频监控中心6名工作人员3班倒,实行24小时值班制度,发现火情以后第一时间签收、处置、反馈,并立即安排乡镇人员到现场处理。”石家庄市生态环境局藁城区生态环境综合执法大队大队长孟勇介绍,目前,藁城区每个乡镇都配备了专业系统电脑,为及时签收露天焚烧信息,及时安排人员到场处置火情提供了保证。

在此次专项行动中,河北省生态环境部门和公安机关将发挥各自搭建平台优势、互通有无,提高协同作战效能,保持严打秸秆垃圾露天焚烧违法行为高压态势。充分运用秸秆垃圾露天焚烧视频监控系统、“天眼”视频监控系统、“12369”环保投诉举报电话、“110”报警电话等现代化信息技术与日常巡查检查相结合的方式,最大限度拓展线索搜集渠道,及时发现并锁定违法问题,及时进行现场核查,及时实施精准有效打击。

从重惩处责任人,严肃追究监管责任

这是河北省生态环境厅在4月5日公开曝光的5起秸秆垃圾露天焚烧违法典型案例之一。

按照河北省开展专项行动相关要求,河北省将从严从重惩处违法行为,严格倒查监管责任,对发现的违法露天焚烧责任人依法进行处罚,符合行政拘留的要采取行政拘留措施,涉嫌犯

罪的依法追究刑事责任。同时,对查处的违法露天焚烧问题,严格倒查监管责任,严肃追责问责;对典型案例,定期通报。

河北省各地迅速行动,落实工作要求,结合本地实际,创新工作方式,深入推进专项整治行动。廊坊市委、秦皇岛、保定、衡水、邯郸、唐山市出台禁止秸秆垃圾露天焚烧工作的奖惩问责办法,根据火点数量、过火面积、处置时间等情况对县(市、区)、乡镇进行考核奖惩问责。张家口市以逐级签订责任状的方式压实基层政府的属地监管责任,对火点数位列前三名的县区政府主要领导进行了约谈。

宁夏公布强制性清洁生产审核重点企业名单

所涉企业需在明年3月底前完成审核

本报记者崔万杰银川报道 宁夏回族自治区生态环境厅近日公布2020年度开展强制性清洁生产审核重点企业名单,宁夏宝丰能源集团股份有限公司、宁夏夏夏嘉酿酒有限公司、宁夏金昱元广拓能源有限公司等17家企业“榜上有名”。

据介绍,列入名单的重点企业需在2021年3月底前完成清洁生产审核及评估工作;2021年4月底前完成清洁生产审核验收工作,并按照国家信息公开有关规定,及时公开开展清洁生产审核信息。

实施重点企业强制性清洁生产审核是确保源头削减污染产生、降低污染物排放、提高资源能源利用效率的重要手段。宁夏回族自治区生态环境厅要

求各市生态环境部门按照国家及自治区清洁生产审核工作的有关要求,通知并监督指导2020年度公布的重点企业积极开展清洁生产审核工作,确保审核质量和审核进度。加强与同级财政部门的沟通协调,依法将强制性清洁生产审核所需要的评估费用纳入同级财政预算,并安排环保专项资金支持企业清洁生产审核方案的实施。

对在规定期限内无正当理由不实施清洁生产审核或虽经审核但不如实报告审核结果的企业,宁夏各级生态环境部门将依据《清洁生产促进法》第39条责令其予以改正;拒不改正的,处以5万元以上50万元以下的罚款,并曝光企业环境违法行为。



江苏省镇江市官塘桥街道平山村和宝平社区日前联合音乐青少年服务中心,开展“娃娃环保迎地球日”活动,志愿者指导小朋友用废旧材料制作环保工艺品,为小朋友讲解环保知识,增强孩子们的生态环境保护意识。

石玉成摄

源头切断“二次污染” 完成医疗废物“三个能力”建设

深圳实现医疗废物全过程管控

本报讯 在日前中国环境报社固体废物产业服务平台举办的“无废城市”建设试点云课堂,医疗废物安全处置在线上,广东省深圳市生态环境局介绍了医疗废物“全覆盖、全收集、全处理”的经验。

作为“无废城市”建设试点,深圳市有哪些做法值得其他地区借鉴?

强有力组织领导,迅速确定战“疫”“三原则”

深圳市生态环境局固体废物处处长林卫强介绍说,疫情发生后,该局迅速梳理生态环境领域防控职责,确定战“疫”“三原则”,即职责范围内的事,无条件履职;有利于切断“二次污染”的事,打破职责界限,积极主动做;内部防控,从严从细抓。

在规范体系建设方面,深圳市生态环境局编制印发16项工作指引,全面规范医疗废物分类投放、集中收集、暂时贮存、收运处置等工作,针对性解决“确诊患者粪便检出新型冠状病毒核酸性”“排放废水防疫问题”。编制印发9个监管

文件,全面规范环境监测和执法检查,确保医疗废物应收尽收、应处理尽处理。

在监管方面,深圳建立了环境监管人员、集中收运人员、医疗机构医疗废物管理人员“三位一体”工作联络机制,对医疗机构、集中隔离医学观察点、污水处理厂“一对一”监管。据统计,疫情防控期间,出动执法人员16830人次,抽查8507家次,发现问题立即要求整改,并安排专人跟踪落实。

率先完成医疗废物“三个能力”建设

结合“无废城市”建设试点相关工作,深圳市在疫情期间加快完成医疗废物“三个能力”建设,实现了医疗废物产生源头强化管控,加强消毒、规范分类;涉疫情医疗废物由处置单位专车、专人、专线收运,医疗废物即到即烧,其他一般性医疗废物当日焚烧处置完毕。

林卫强说,深圳市生态环境局密切关注涉疫情单位医疗废物投放、贮存、收运、处置情况,主动将密接集中隔离观察点产生的废物全部作为医疗废物收运处置,其他隔离点废物也制定了“专桶收集、消毒密

封、焚烧处置”的处置指引。

在风险防控方面,组织开发医疗废物智慧监管信息系统,所有运输车辆安装GPS系统,实现收运处置全过程信息化管理。开发医疗机构医疗废物APP和医疗废物监管APP,完善收运接单、异常预警、智能日报等手机处理功能。运用大数据、人工智能、图像识别及数据图谱等先进技术,实现对治疗医院、发热门诊、集中隔离医学观察点等地医疗废物产生、收运、处置全过程闭环监管,全面提高环境风险防控能力。

根据统计,1月20日至4月8日,深圳全市共收运处置医疗废物近3000吨,日均收运处置约37吨。其中,高感染性医疗废物730余吨,医疗机构废水处理站污泥23吨。

医疗废物应急处置机制初步形成

疫情期间,应急能力建设的重要性空前凸显。林卫强介绍说,针对医废增加问题,深圳市迅速完

善应急处置机制,将危险废物焚烧设施、生活垃圾焚烧设施列为应急处置资源清单,确保在半小时能够开展处置。

疫情期间,深圳共开展24次应急处置,处置一般性医疗废物190余吨,其中危险废物焚烧处置单位处置近60吨。

“为增加医疗废物处置能力,根据疫情防控战时状态工作要求,我们全力推进市医疗废物集中处置中心扩能改造,新增一条35吨/日的焚烧生产线。”林卫强说,项目预计今年5月底即可投产,届时深圳市医疗废物处置能力将由目前的45吨/日提高到80吨/日,全面满足深圳市需求。

同时,在医疗废水处理方面,深圳市建立起全市生态环境、水务、卫生、市场监管、城管、交通等部门与各区(新区)联动机制。

截至目前,深圳市先后对133个隔离观察点及252个疫情小区排放废水无一遗漏进行了杀菌消毒;全市定点医院、发热门诊以及38家污水处理厂、32家分散式处理设施均按规范强化杀菌消毒,医疗废水和水质净化厂出水指标余氯和粪大肠菌群均达标排放。

姚伊乐

建设“无废城市” 共创绿色未来



“生态环保铁军之歌”应征作品展播(十一)

生态环保铁军之歌

我的梦在绿水青山中
清清的河流歌唱我深情
带着我的梦把家园守望
每一朵浪花都是我的眼睛
看着生态的一处处繁荣
在阳光中绽放美丽心灵

带着我的爱把责任担当
每一座山峰都是我的眼睛
看着环境的一幕幕风景
在笑容里绽放纯净心情

我的爱在国家版图内
高高的山岗映照我身影

生态环保铁军是我别名
甘愿在时代中践行使命
让每一次出发都无怨无悔
迎着清清爽爽的每个黎明

卓越集团 张芦晨

生态环保铁军之歌

头顶烈日汗水淌
脚踩污泥取水样
我们环保铁军多担当
蓝天白云我们擦亮
绿水青山我们守望

神州大地自由飞翔
五湖四海美名传扬

风尘仆仆进工厂
雪花飘飘走街巷
我们环保铁军多风光

政治强、本领高
作风硬、敢担当
我们环保铁军有力量
今天的奔腾激荡
铸就明天的辉煌

北京市生态环境局环境监察总队 刘和昱

生态环保铁军之歌

在路上,
环保人永远在路上
不畏险峰勇当激流
无论骄阳炙烤的天还是彻骨寒冷的夜
风吹雨打也挡不住你坚定的步伐
信念在心中

伏案斗争是环保人的又一夜
正义词严铁腕出重拳
亮剑的光芒在闪烁

哪里有污染
哪里便有你无畏的身影
哪怕彻夜无眠野外蹲守
宁愿钻进泥坑一窥真相
千辛万苦也难不倒执着的环保人
责任在身上

你仰望蓝天
在第一缕晨光里深情呼吸
你拥抱大地
在新泥的清香里感受纯净
你拥抱大河的一捧水啊
让甘冽的欣慰冲刷掉那无尽的疲惫

清的风正的气
办公桌上卷卷厚
一部铁律破天晓

守护美丽家园
是你这辈子坚贞不渝的至上情怀
鸟语花香啊
是大自然回赠你的最美桂冠
绿水青山啊
是祖国托付给你的最美使命!

山西省忻州市生态环境局河曲分局 王凤先

生态环保铁军就是我

挑着风和雨,从没有退过,
守着山和水,心中有团火,
政治强,本领高呀,特别能吃苦,
生态环保铁军就是我。

捧起春和秋,只为来报国,
护着城和家,爱里有执着,
作风硬,敢担当呀,特别能战斗,
生态环保铁军就是我。

啊,山知道我,水知道我,
绿水青山就是我的歌,
生态环保,污染防治,我先行,
给你一片蓝天,我快乐,
我-快-乐!

啊,城知道我,家知道我,
绿色家园装在我心窝,
为国为民,造福人类,我添力,
给你一片净土,我来歌,
我-来-歌!

叶连军

环保铁军跨骏马

走过山岗,走过荒沙,
是谁的身影辉映朵朵云霞,
朵朵云霞?
绿水青山,心中牵挂,
是谁在书写一部造福子孙的生态神话?

走过春秋,走过冬夏,
是谁的足迹遍布海角天涯,
海角天涯?
蓝天白云,心中留下,
是谁在营造一个春光烂漫的温馨之家?

啊,污染防治,热血挥洒,
环保铁军点燃了照亮前程的熊熊火把。
啊,牢记使命,守望中华,
环保铁军迈开了勇者无惧的铿锵步伐。

啊,污染防治,稳扎稳打,
环保铁军铺开了心旷神怡的锦绣图画。
啊,不忘初心,守望中华,
环保铁军跨上了风驰电掣的萧萧骏马!

湖北省监利县三洲中学 郭显飞

环保铁军之愿

这条路有多远
也许不问时间
绿水青山不沉
却是心中夙愿
与你同行 面向蓝天

环保铁军扬剑
有指令 必兑现
不让生态保护
有一丝丝疲倦

环保铁军的剑
凝结勇士的血
青山绿水何言
负重的人感谢
因爱而生 不畏艰险

环保铁军誓言
有挑战 必热血
要让山水长青
蓝天不再隐现

月有阴晴圆缺 我们只等
拨开云雾那天

哪怕踏破铁鞋
哪怕生死一线
只为脚下黄土地
只为心中艳阳天

刘新华